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ВАРИАНТ 1 9 КЛАСС

Сопоставьте: (Всего 32 балла)
1 Соотнесите теории происхождения государства с их представителями:

1. Теологическая теория происхождения государства;
2. Патриархальная теория происхождения государства;
3. Договорная теория происхождения государства;
4. Психологическая теория происхождения государства;
5. Органическая теория происхождения государства;
6. Теория насилия;
7. Марксистская теория происхождения государства;
8. Диффузная теория происхождения государства

А. Роберт Фильмер;
Б. Фриц Гребнер;
В. Лев Иосифович Петражицкий;
Г. Людвиг Гумплович;
Д. Фридрих Энгельс;
Е. Августин Аврелий;
Ж. Герберт Спенсер;
З. Джон Локк.

1 –
2 –
3 –
4 –
5 –
6 –
7 –
8 –

1 – Е
2 – А
3 – З
4 – В
5 – Ж
6 – Г
7 – Д
8 – Б

3 балла за
полностью
правильный
ответ.
В случае любой
ошибки – 0
баллов

2 Соотнесите вид правовой нормы с его определением:

1. Учредительные нормы;
2. Декларативные нормы;
3. Дефинитивные нормы;
4. Коллизионные нормы;
5. Оперативные нормы.

А. Устанавливают даты вступления нормативного акта в силу;
Б. Закрепляют устои социально-экономического и общественно-политического
строя;
В. Формулируют определения правовых категорий;
Г. Содержат нормативные объявления;
Д. Призваны устранять противоречия между правовыми предписаниями.

1 –
2 –
3 –
4 –

1 – Б;
2 – Г;
3 – В;
4 – Д;
5 – А;

3 балла за
полностью
правильный
ответ.
В случае любой
ошибки – 0
баллов
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5 –
6 –

3 Соотнесите между собой оспоримые и ничтожные сделки в соответствии с
положениями Гражданского кодекса РФ:

1. Ничтожные сделки;
2. Оспоримые сделки.

А. Сделка, нарушающая требования закона и при этом посягающая на права и
законные интересы третьих лиц;
Б. Сделка, совершенная под влиянием существенного заблуждения;
В. Притворная сделка;
Г. Сделка юридического лица, совершенная в противоречии с целями его
деятельности;
Д. Кабальная сделка;
Е. Сделка по распоряжению недвижимым имуществом, совершенная
несовершеннолетним, не достигшим четырнадцати лет (малолетним).

1 –
2 –

1 – А, В, Е; (1
балл)
2 – Б, Г, Д. (1
балл)

4 Установите соответствие между видами юридических лиц и их
организационно-правовыми формами, перечисленными в Гражданском
кодексе РФ:

1. Коммерческие организации;
2. Некоммерческие организации.

А. Хозяйственные товарищества и общества;
Б. Потребительские кооперативы;
В. Общественные организации;
Г. Хозяйственные партнерства;
Д. Производственные кооперативы;
Е. Религиозные организации;
Ж. Государственные и муниципальные унитарные предприятия;
З. Благотворительные фонды.

1 –
2 –

1 – А; Г; Д; Ж;
(1 балл)
2 – Б; В; Е; З.
(1 балл)

5 Установите соответствие между видами юридических лиц и их
организационно-правовыми формами, перечисленными в Гражданском
кодексе РФ:

1. Корпоративные юридические лица;
2. Унитарные юридические лица.

А. Государственное унитарное предприятие;
Б. Учреждение;
В. Публично-правовая компания;
Г. Акционерное общество;
Д. Потребительский кооператив;
Е. Ассоциация (союз);

1 – Г, Д, Е, Ж
(1 балл)
2 – А, Б, В, З (1
балл)
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Ж. Полное товарищество;
З. Фонд.

1 –
2 –

6 Определите, какие права, закрепленные в Конституции РФ, предоставлены
всем лицам, а какие – только гражданам РФ:

1. Конституционные права граждан РФ;
2. Конституционные права, гарантированные каждому.

А. Право на свободу личную неприкосновенность;
Б. Право на получение квалифицированной юридической помощи;
В. Право на создание профсоюзов;
Г. Право на проведение публичных мероприятий;
Д. Право на социальное обеспечение по возрасту;
Е. Право на бесплатное получение основного общего образования;
Ж. Право на участие в управлении делами государства;
З. Право на участие в отправлении правосудия.

1 –
2 –

1 – Г, Ж, З (1
балл)
2 – А, Б, В, Д,
Е (1 балл)

7 Соотнесите органы государственной власти РФ с их конституционными
полномочиями:

1. Совет Федерации Федерального Собрания РФ;
2. Государственная Дума Федерального Собрания РФ;
3. Президент РФ;
4. Правительство РФ.

А. Решает вопрос о возможности использования Вооруженных Сил РФ за
пределами территории РФ;
Б. Решает вопрос о доверии Правительству РФ;
В. Разрабатывает федеральный бюджет;
Г. Назначает на должность Генерального Прокурора РФ;
Д. Осуществляет помилование;
Е. В соответствии с Конституцией РФ и федеральными законами определяет
основные направления внутренней и внешней политики;
Ж. Утверждает военную доктрину РФ;
З. Назначает на должность Председателя Счётной палаты и половину её
аудиторов.

1 -
2 -
3 -
4 -

1 — А, З (1
балл)
2 — Б (1 балл)
3 — Г, Д, Е, Ж
(1 балл)
4 — В (1 балл)

8 Сопоставьте латинские слова с их переводом:

1. emptio-venditio;
2. contractus;
3. mutum;

1 – В;
2 – Б;
3 – А.

3 балла за
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А) заем;
Б) договор;
В) купля-продажа.

1 –
2 –
3 –

полностью
правильный
ответ.
В случае любой
ошибки – 0
баллов

9 Соотнесите условия трудового договора в соответствии с Трудовым
кодексом РФ:

1. Обязательные условия трудового договора;
2. Факультативные условия трудового договора.

А. Об испытании;
Б. Условия, определяющие в необходимых случаях характер работы;
В. Компенсации за тяжелую работу;
Г. О видах и об условиях дополнительного страхования работника;
Д. Об уточнении места работы;
Е. Об обязанности работника отработать после обучения не менее
установленного договором срока, если обучение проводилось за счет средств
работодателя.

1 –
2 -

1 - Б, В (1 балл)
2 - А, Г, Д, Е (1
балл)

10 Соотнесите права и обязанности работодателя в соответствии с Трудовым
кодексом РФ:

1. Права работодателя;
2. Обязанности работодателя.

А. Создавать производственный совет;
Б. Предоставлять работникам работу, обусловленную трудовым договором;
В. Обеспечивать работникам равную оплату за труд равной ценности;
Г. Создавать объединения работодателей в целях представительства и защиты
своих интересов и вступать в них;
Д. Поощрять работников за добросовестный эффективный труд;
Е. Знакомить работников под роспись с принимаемыми локальными
нормативными актами, непосредственно связанными с их трудовой
деятельностью.

1 –
2 –

1 – А, Г, Д; (1
балл)
2 – Б, В, Е. (1
балл)

11 Установите соответствие согласно Семейному кодексу РФ:

1. Основания для лишения родителей родительских прав;
2. Основания для ограничения родителей в родительских правах.

А. Оставление ребенка с родителями опасно для ребенка вследствие
психического расстройства родителей;
Б. Родители уклоняются от выполнения обязанностей родителей, в том числе

1 – Б, В, Д, Е (1
балл)
2 – А, Г (1
балл)
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злостно уклоняются от уплаты алиментов;
В. Родители отказываются без уважительных причин взять своего ребенка из
родильного дома;
Г. Оставление ребенка с родителями опасно для ребенка по обстоятельствам, от
них независящим, вследствие стечения тяжелых жизненных обстоятельств и
крайне тяжелого материального положения;
Д. Родители жестоко обращаются с детьми, в том числе осуществляют
физическое или психическое насилие над ними;
Е. Родители являются больными хроническим алкоголизмом.

1 –
2 –

12 Установите соответствие между предметами ведения Российской Федерации
и предметами совместного ведения РФ и субъектов РФ согласно
Конституции РФ:

1. Предметы исключительного ведения Российской Федерации;
2. Предметы совместного ведения РФ и субъектов РФ.

А. Официальный статистический и бухгалтерский учет;
Б. Установление ограничений для замещения государственных и муниципальных
должностей;
В. Координация вопросов создания условий для ведения здорового образа
жизни;
Г. Судоустройство;
Д. Защита института брака как союза мужчины и женщины;
Е. Осуществление мер по борьбе с катастрофами, стихийными бедствиями,
эпидемиями;
Ж. Адвокатура;
З. Финансовое, кредитное, таможенное регулирование;
И. Вопросы войны и мира;
К. Метрологическая служба.

1 –
2 –

1- А, Б, Г, З, И,
К (1 балл)
2- В, Д, Е, Ж (1
балл)

13 Установите соответствие между видами налогов и сборов

1. Федеральные;
2. Региональные;
3. Местные;

А. Водный налог;
Б. Государственная пошлина;
В. Налог на имущество физических лиц;
Г. Налог на игорный бизнес;
Д. Налог на сверхприбыль;
Е. Транспортный налог;
Ж. Земельный налог;
З. Торговый сбор.

1 –

1- А, Б, Д (1
балл)
2- Г, Е (1 балл)
3- В, Ж, З (1
балл)



12

2 –
3 –

Решите задачи: (Всего 18 баллов)
1 Гражданин Петров на своем земельном

участке решил выкопать погреб для
хранения. При проведении земляных
работ Петров нашел старинный сундук,
в котором находились золотые и
серебряные монеты и старые
украшения. Петров вместе с семьей
решил передать найденное
представителям местной власти.
Однако его сосед Иванов, узнав о
находке, стал утверждать, что клад
принадлежит Петрову, и он может в
полном объеме оставить его себе или
продать.

Проанализируйте ситуацию. Как вы
считаете, кто прав? Дайте подробный
и развернутый ответ.
(Дайте определение клада. Приведите
содержание норм, на которые вы
опираетесь при решении вопроса о
судьбе монет и украшений. Дайте
оценку позициям Петрова и его соседа)

В соответствии с положениями Гражданского кодекса
Российской Федерации, кладом признаются зарытые в
земле или сокрытые иным способом деньги или ценные
предметы, собственник которых не может быть
установлен либо в силу закона утратил на них право. (до
2х баллов за верное определение)

Клад, в случае его обнаружения поступает в
собственность лица, которому принадлежит имущество
(земельный участок, строение и т.п.), где клад был
сокрыт, и лица, обнаружившего клад, в равных долях,
если соглашением между ними не установлено иное. (1
балл за воспроизведение норм)

В случае обнаружения клада, содержащего вещи,
относящиеся к памятникам истории или культуры, они
подлежат передаче в государственную собственность.
При этом собственник земельного участка или иного
имущества, где клад был сокрыт, и лицо, обнаружившее
клад, имеют право на получение вместе вознаграждения
в размере пятидесяти процентов стоимости клада. (1
балл за воспроизведение нормы)

Таким образом, если обнаруженные гражданином
Петровым вещи не относятся к памятникам истории и
культуры, то они переходят в собственность Петрова. (1
балл)

Если же они относятся, то они подлежат передаче в
государственную собственность, с выплатой Петрову
вознаграждения в размере пятидесяти процентов
стоимости клада. (1 балл)

Всего: 6 баллов
2 Технический работник Дмитриев подал

20 февраля заявление об увольнении по
собственному желанию. 1 марта он
подал второе заявление, в котором
просил считать недействительным
прежнее заявление, так как он решил с
работы не увольняться.
В этот же день он был уволен приказом
работодателя на основании заявления
от 20 февраля, так как на его место был
приглашен новый специалист в порядке
перевода.
Считая увольнение неправильным,
Дмитриев обратился в суд с иском о

1. Да, установлен. В соответствии с положениями
Трудового кодекса Российской Федерации (статья 80)
при расторжении договора по инициативе работника он
должен предупредить об этом работодателя в
письменной форме не позднее, чем за две недели. (1 балл
за указания срока)

2. Да, вправе. До истечения срока предупреждения об
увольнении работник имеет право в любое время
отозвать свое заявление (1 балл). Увольнение в этом
случае не производится, если на его место не приглашен
в письменной форме другой работник. (1 балл)

3. Хотя на место Дмитриева в порядке перевода из
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восстановлении на работе.

1. Установлен ли срок предупреждения
работодателя о расторжении трудового
договора по инициативе работника?
Если установлен, то какой?
2. Вправе ли работник отозвать свое
заявление об увольнении?
3. Какое решение должен вынести суд?

Ответы обоснуйте. Приведите
содержание норм, на которые вы
опираетесь при решении задачи.

другой организации был приглашен другой работник,
увольнение нельзя признать законным, поскольку оно
было произведено до истечения двухнедельного срока
предупреждения об увольнении. (2 балла)
До истечения двухнедельного срока увольнение
возможно только по соглашению сторон. (1 балл)

Всего: 6 баллов

3 Супруги Смирновы пришли к
нотариусу для удостоверения брачного
договора. В договоре содержались
следующие пункты:
Смирнова не должна ездить к матери
чаще одного раза в две недели;
Смирнов не должен ходить с друзьями
в баню чаще одного раза в месяц.
Нотариус отказал в удостоверении
брачного договора.

Оцените правомерность действий
нотариуса. Свой ответ обоснуйте.

Согласно положениям Семейного кодекса РФ, брачный
договор не может регулировать личные
неимущественные отношения между супругами. (2 балла
за обоснование)
Нотариус правомерно отказал в удостоверении брачного
договора. (1 балл)

Всего: 3 балла

4 Депутат Симонов внес в
Государственную Думу
законодательную инициативу,
предусматривающую освобождение
многодетных семей от уплаты
транспортного налога.
Вместе с проектом федерального
закона депутат направил в секретариат
Думы и иные сопроводительные
документы: пояснительную записку,
финансово-экономическое
обоснование, перечень актов
федерального законодательства,
подлежащих признанию утратившими
силу в связи с вступлением в силу
данного закона.
Однако было принято решение вернуть
законопроект депутату.

По каким причинам Государственная
Думы вернул законопроект депутату
Симонову? Ответ обоснуйте, опираясь
на положения Конституции РФ

В соответствии с частью 3 статьи 104 Конституции РФ
законопроекты о введении или отмене налогов,
освобождении от их уплаты, о выпуске государственных
займов, об изменении финансовых обязательств
государства, другие законопроекты, предусматривающие
расходы, покрываемые за счет федерального бюджета,
могут быть внесены только при наличии заключения
Правительства Российской Федерации. (3 балла)

Так как законопроект предусматривает освобождение
определенной социальной группы от уплаты
транспортного налога, депутат Симонов должен был
вместе с проектом федерального закона представить
также заключение Правительства Российской
Федерации.

Всего: 3 балла

Выполните задания и ответьте на вопросы: (Всего 7 баллов)
1 Правовые символы - это охраняемые В конституционном праве – государственный герб и
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государством образы, которым придается
особый правовой смысл.

Приведите примеры правовых символов из
разных отраслей современного российского
права.

флаг (1 балл), присяга (1 балл).
В гражданском праве – печать юридического лица (1
балл), товарные знаки. (1 балл)

Можно приводить и другие примеры. За каждый
релевантный пример – 1 балл. Но не более 4х баллов
за задание

Всего за задание: 4 балла
2 Существует ли разница между Казанской

городской думой и Московской городской
думой?

Ответ обоснуйте.

Казанская городская дума является
представительным органом местного
самоуправления. (1 балл)
А Московская городская дума является
законодательным (представительным) органом
субъекта Российской Федерации – города
федерального значения Москва. (1 балл)
Указанные органы отличаются тем, что
представляют собой два различных уровня власти (1
балл): уровень государственной власти субъекта
федерации и уровень власти местного
самоуправления.

Всего за задание: 3 балла
Вставьте пропущенные слова: (Всего 8 баллов)
1 Под убытками понимаются расходы, которые лицо, чье право нарушено,

произвело или должно будет произвести для восстановления нарушенного
права, утрата или повреждение его имущества (___________________
_______________), а также неполученные доходы, которые это лицо получило
бы при обычных условиях гражданского оборота, если бы его право не было
нарушено (____________________________ ________________)

Реальный ущерб
(1 балл)

упущенная
выгода (1 балл)

2 Предприятие в целом как имущественный комплекс признается
_________________

Недвижимостью
(1 балл)

3 __________________ считается сделка, для совершения которой в соответствии
с законом, иными правовыми актами или соглашением сторон необходимо и
достаточно выражения воли одной стороны.

Односторонней
(1 балл)

4 Собственнику принадлежат права ____________, ______________ и
_______________ своим имуществом.

владения (1
балл)
пользования (1
балл)
распоряжения (1
балл)

5 Если иное не вытекает из отношений между солидарными должниками,
должник, исполнивший солидарную обязанность, имеет право
______________________ ______________ к остальным должникам в равных
долях за вычетом доли, падающей на него самого.

Регрессного
требования (1
балл)

Проанализируйте историко-правовой документ. Ответьте на вопросы. (Всего 15 баллов)
Текст документа, предлагаемого для анализа, не сохранился в полном объеме
в подлиннике. Именно поэтому он приводится в изложении известных
юристов, которые использовали его в своих сочинениях.

1. Законы XII таблиц;
(2 балла)
2. V век до н.э. (2
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«III. 6. В третий базарный день пусть разрубят должника на части. Если
отсекут больше или меньше, то пусть это не будет вменено им в вину
IV. 4. Когда женщина... родила на одиннадцатом месяцев после смерти мужа,
то из этого возникло дело, будто бы она зачала после того, как умер муж, ибо
децемвиры написали, что человек рождается - на десятом, а не на
одиннадцатом месяце.
VI. 3. Давность владения в отношении земельного участка устанавливалась в
два года, в отношении всех других вещей - в один год.
VIII.2. Если причинит членовредительство и не помирится с потерпевшим, то
пусть и ему самому будет причинено тоже самое.
IX. 1. Привилегий, т. е. отступлений в свою пользу от закона, пусть не
испрашивают. Приговоров о смертной казни римского гражданина пусть не
выносят, иначе как в центуриатных комициях...

1. Укажите название историко-правового документа, выдержки из которого
приведены.
2. Укажите век принятия данного правового документа.
3. В пункте IV.4 упомянуты «децемвиры». Объясните значение термина. От
какого латинского слова происходит термин?
4. В пункте VI.3 указывается давность владения как основания приобретения
права собственности. Какой срок давности владения на земельный участок
установлен в российском праве? На другие недвижимые вещи? Какой срок
установлен на движимую вещь?
5. Как называется принцип, описанный в пункте VIII.2?
6. Смертный приговор мог выносится только центуриатными комициями. Что
такое "комиции"? Какие еще были комиции, кроме центуриатных?

балла)
3. Члены комиссии по
составлению Законов
12 таблиц. (1 балл) От
слова «децим» -
десять (1 балл) (по
количеству членов
комиссии)
4. Земельный участок
– 15 лет (1 балл);
другое недвижимое
имущество – 15 лет (1
балл); движимое
имущество – 5 лет (1
балл).
5. Талион (принцип
равного возмездия) (2
балла)
6. Комиция –
народное собрание в
Древнем Риме (2
балла). Еще
существовали
трибутные
(куриальные) (1 балл);
плебейские (1 балл)

Всего: 15 баллов.


